

参观武定门节制闸有感

苏杰学校城南校区三(1)班 许馨月

■指导老师:黄雪晴

上周六,我们去参观了武定门节制闸,它是我们的母亲河——秦淮河上的水利工程。所谓秦淮河,在古代可是有一个美丽的传说。秦始皇东游时,觉得南京有王气,就命人将淮河引入,秦淮河也因此得名!

秦淮河上最有名的水利工程当数节制闸,它可以蓄水灌溉、防洪排涝,保护我们南京的安全。当然它还有一个很强大的功能——它可以清理河里的垃圾!这也是让我感受最深的地方。靠近闸门,我们就可以发现下面有很多垃圾,边上还泛着白色的泡沫,一阵风吹过,一股恶臭袭来,笼罩着我,久久难以平息。回想起曾经的秦淮河,那个水面波光粼粼、从远处望去像一

块块细碎的金子、闪闪发光的秦淮河已一去不复返!

顿时,我感到愤愤不平,一阵怒火油然而生。可想而知,秦淮河如今的现状是由我们人类造成的。因为我们的随意丢弃,因为工厂的随意排放,所以才会导致河水臭气熏天。设想一下,如果水“生病”了、树木“生病”了,那我们人类离“生病”还会远吗?

水,是生活中最重要的东西。没有水就不能生活,没有水,人类、植物、动物等世界上的生物都无法生存。所以,保护环境,从不随意丢弃垃圾做起!别让地球上的最后一滴水,变成你的眼泪!

我眼中的秦淮河

金陵小学仙林湖校区二(3)班 华秋实

■指导老师:曾苒

上周六天气晴朗,爸爸带我参加了现代快报记者秦淮河文化活动。

我们先到了文化长廊,通过讲解员的介绍,我知道了秦淮河在不同朝代有不同的面貌。先秦时期越王勾践在秦淮河入江口筑越城,防御敌人。三国时期,东吴孙权定都南京,对秦淮河大规模治理。现代秦淮河和古代相比有了新的变化,最明显的就是多了节制闸。

然后,工作人员带我们到节制闸上参观。节制闸主要是用来控制水量、调节水

位的。没有洪水的时间,节制闸就会往上拉,让水流通;洪水一来,节制闸就会放下,可以挡住洪水。

我们小记者在工作人员的带领下还登上了节制闸,工作人员说上面很危险,向下看要小心别掉下去。

秦淮河是南京的母亲河,这次小记者活动,我近距离接触到了秦淮河的水利枢纽。我们对秦淮河知识有了全新的了解和认识,希望家乡的母亲河越来越美丽。

记忆里的醇香

力学小学五(1)班 李从约

■指导老师:郑茜

记忆是一朵云,慢慢在脑海里飘过;记忆是一条河,缓缓在心里流淌。记忆永远是那么香气四溢,回味无穷……

常常出现在我记忆里的是一个老人,她头发花白,满脸皱纹,苍老而慈祥,朴素而优雅。这个人就是我的太祖母——一个无比平凡却又能给我们带来欢乐的老人。

太祖母心灵手巧自不必说,我幼时的衣帽大多出自她灵巧的双手,最令我记忆深刻的还是她的一手好厨艺,尤其是她亲手做的八宝粥,软糯香甜,色香味俱全,至今难以忘怀。每当太祖母在做八宝粥的时候,我总会搬个小板凳坐在大锅旁,傻兮兮地看着她配料、清洗、蒸煮,直到最后出锅。太祖母倒也不赶我,自顾自地忙活手

上的事,间或丢给我一个表情,手指轻点我的额头,笑骂道:“你个小馋猫!”而我早已不管不顾地闭着眼睛,拼命用鼻子嗅着空气中弥漫着的芳香,让人口水直流。等到八宝粥出锅,我都会兴奋地欢呼,家里的孩子们循声而至,一场抢粥大战就此展开。太祖母怕我们被烫伤,总是守在锅旁,一边跺脚一边说:“不要抢,不要抢,人人都有!”这样的画面如此欢乐而祥和,以至于在太祖母去世后,一想起便会泪流满面。

现在逢年过节,妈妈也会从超市里给我买八宝粥,但或许是缺少了亲情的缘故,再贵的八宝粥也吃不出熟悉的味道——那记忆中的香甜。

成长的故事

南京市力学小学三(6)班 姚奕馨

■指导老师:屠欣

成长是一曲美妙动听的乐章,成长是一幅色彩斑斓的画卷,成长是一首激情四射的诗篇。而我在成长中体会到更多的却是那打翻的五味瓶,在享受快乐的同时,我体会到更多的是成长的烦恼。

从幼儿园开始,我就对钢琴很感兴趣,所以妈妈就给我买了钢琴,并且请了老师来家里上课。刚开始,由于时间很充裕,我就把所有心思都放在了钢琴的学习上,我认真练习,每当老师来上课时,我练习的效果都很好。但由于上了三年级后,学校作业渐渐增多,课外辅导班也一个个

向我扑来,钢琴曲越来越难,我在练琴时也开始不耐烦,甚至想要放弃,但我仔细想一想,如果做一件事半途而废,前面的努力和汗水不就等于白费了吗?一件事坚持才是最重要的。后来,我就更加努力练习,等到一曲曲优美的曲子从我指间划过,我陶醉地欣赏音乐时,回头想想:之前的努力都是值得的。

所以,在成长的过程中,我们快乐过,也烦恼过,想快乐也很容易,烦恼只不过是一念之间,只要你勇敢地去面对,就可以成功。那一刻,我明白,我长大了。

“东方盐湖城”游记

南京外国语学校仙林小学三(6)班 李游心

同学王乙然约我去“东方盐湖城”游玩一天。“东方盐湖城”是以“道”文化为主题的旅游小镇,让我们一起去那里瞧一瞧吧!

根据地图显示,我们一起去最具民俗特色的表演“水火共融”。我们进入一个可以容纳两三百人的魔幻剧场,“水火共融”讲述了:从前世界上生活着一个火神,还有一个生活在海里的水妖,他们为了争夺各自的地位,经常在茅山的山顶兴风作浪,比谁可以让世界更美好,但他们没想到,他们这样做,没有让世界更美好,反而让世界更加黑暗。有一天,他

们伤害了一位无辜的“道”家小姑娘,这时他们才醒悟到:只有和谐共处,世界才会更加美好。

下午,我们来到茅山小吃一条街,小吃对我来说,太有诱惑力了!大街上人头攒动,叫卖声、讨价还价声像音乐家正在演奏着一曲曲美妙的音乐。我和王乙然品尝了茅山当地小吃:豆花、逍遥饼、麻糕……那味道现在还回味无穷。

不知不觉,夜幕降临,远处传来一阵阵歌声,顺着歌声走过去,湖边的舞台上有一群载歌载舞的年轻人,璀璨的烟花伴着他们,给我们讲述着祖国的繁荣富强。

保护秦淮河,人人有责

南师附中新新城小学南校区四(4)班 黄羲

4月15日下午,我参加了快报“保护秦淮河”小记者活动。参观了秦淮水文化科普展厅,讲解员姐姐为我们讲解了许多水利方面的知识和故事。随后我们又来到了南京的大型水利工程设施——武定门节制闸现场参观。好壮观!讲解员叔叔指着工程设施给我们讲解城市里的雨水都跑到哪里去了;节制闸的调节可以起到在雨季使城市路面上的雨水汇聚到秦淮河里,防止城市内涝。在旱季雨水极少时,调

节节制闸将水放出来灌溉作物……真的好神奇!

通过这次采访,我知道了秦淮河的重要作用,保护好秦淮河水不受污染人人有责,在学校里老师也教育我们爱护环境要从身边的小事做起,不往河里乱扔垃圾,注重游玩之礼。

只要我们每一个人都自觉地维护河水的清澈,我们生活的城市就会越来越美,青山绿水环城绕,男女老少欢歌笑。让我们一起加油!

保护秦淮河,从我做起

中山小学四(4)班 封青云

上周六,快报的老师带领我们小记者参观了位于南京市武定门的江苏省秦淮河水利工程。管理处的黄叔叔热情地向我们介绍了秦淮河的起源和有关秦淮河的历史知识。

在秦淮水文化科普展厅,我印象最深的是“秦淮之脉”。上面有秦淮河从史前、先秦、六朝、南唐到明清时期的发展历史。我还知道了原来有秦淮河和秦淮新河一说,秦淮新河是后来人工开挖的。秦淮河连着长江,还连着江苏省内的很多河道。

接着,讲解员叔叔带着我们去参观武定门节制闸。在去节制闸的路上,我看到了古代诗人杜牧等很多名人赞美秦

淮河的作品,我们跟随讲解员叔叔一起背诵了杜牧的《泊秦淮》,“烟笼寒水月笼沙,夜泊秦淮近酒家……”古人的诗句给秦淮河又添了一份味道!

到了节制闸,我看到水从上游猛烈地冲下来,到闸口这里形成了漩涡,可竟然还带着一些垃圾。节制闸可以起到防洪排涝和控制水位的作用,但那些垃圾是我们所有人不想看到的,所以我决定从自己做起,爱护秦淮河,不往里面乱丢垃圾。

秦淮河不仅是南京著名的旅游景点,更是肩负着保护南京市民生命财产安全的重要任务!感谢管理处叔叔的介绍,让我又一次深入了解了秦淮河!保护秦淮河,从我做起!

奇妙的矿坑花园

南京外国语学校仙林分校二(2)班 宋明远

■指导老师:王峰

假期里,爸爸妈妈带我去了上海辰山植物园,那里有个奇妙的矿坑花园。

一进植物园,我们先坐游览车去矿坑花园。半路上,我看到一根串着小铃铛的细线,两边插着木条,便忍不住去碰了碰铃铛,铃铛便立即响个不停,清脆悦耳的声音真好听。伴随着一路欢声笑语,我们来到矿坑花园,先是看到一座小桥,我走上去,对着矿坑大喊一声“喂”,耳边出现了好几个“喂”,回声好长好长。沿着小桥,我走进一个大山洞,这就是矿坑花园,沿着黑黑的山洞一直往前走,出现了一个大帐篷,和蒙古包差不多大,原来这

就是温室,在这里,我认识了好多绿色植物,有吊兰、绿萝、铜钱草等。

继续前行,来到第二个温室,这里跟沙漠差不多,长着仙人掌、水仙,还有棕榈树等。仙人掌好大好壮观啊!比个子还要高。同行的小哥哥也很激动,差点想把我抱上仙人球。接着,我们又来到第三个温室,这是三个温室中最热的一个,里面长着各种各样的兰花、郁金香等。在这里,我还认识了植物的根须,又长又细,真有意思。

这次旅行让我认识了很多新奇的植物,长了许多见识,真是不虚此行啊!

“第三只眼睛”

南京外国语学校仙林分校四(8)班 陈宋雯

■指导老师:杨爱莲

人类有几只眼睛?如果我告诉你有三只,你信吗?那就让我把它找出来吧!

首先,老师拿出一个用红色卡纸裹得紧紧的矿泉水瓶,问:“你们猜猜里面装的是什么?”我立刻抢过瓶子,摇了几下,有点沉、散散的,有很碎的声音,我想应该是沙子吧。不过我转眼又想:沙子在这么重的情况下还能发出这么脆的声音吗?不对,不可能是沙子,倒像是大米。于是,我大胆地说:“是大米!”随后我打开瓶子一看,果然是大米。

接着,老师又拿来了一个裹着塑料

纸的矿泉水瓶,里面装着约30毫升的液体,透明的,让我们猜那是什么。为了更准确地判断这个液体,我想了一个办法:smell(闻)。我将矿泉水瓶盖子打开,靠近鼻子——啊,一阵刺鼻的酸味扑鼻而来。我冥思苦想了半天,再去闻了一下——哦,是白醋!答案又对了。

现在你知道“第三只眼睛”是什么了吧?对,就是耳朵、鼻子、嘴巴以及任何可以帮助你辨别事物的感官。所以,判断一件物品,不光可以去看,还可以通过其他方法去判断、证实哦!

遇见外语节,遇见美好的自己

南京外国语学校河西初级中学初一(3)班 董舒芯

■指导老师:丁霞

小时候看动画片,总会在镜子前模仿里面人物的表演,那时我总在想:什么时候,我也能表演呢?To be an excellent actor,一直是我的梦想!

在樱花烂漫的四月我第一次遇见了外语节,那些丰富的活动犹如饕餮盛宴,我充满了好奇与期待。我参加了卡拉OK大赛、歌舞剧表演、外语角以及中美文化艺术交流活动……在这些活动中,我遇到了一个全新的自己。

在歌舞剧表演中,我饰演木兰。原来不太自信的我,看着老师充满期待和鼓励的眼神,我暗下决心:不能辜负老师的期

望!我用心创编舞蹈动作,一次又一次排练、磨合,在磨合中改进,在改进中创新。当我穿上华丽的服装,站在聚光灯下,完美地演绎木兰时,我遇到了一个绚丽的自己。

在中美两校文化艺术交流活动中,我遇到了美国威斯康辛州瑞本高中的Abby姐姐,我们一起参加班会,一起分享美食;我们一起舞龙、剪纸、编中国结;我们一起欣赏中美两国学生的艺术表演……精彩纷呈的节目让我感受到音乐超越了国界;让我知道了友谊源自交流;更让我打开视野,让我笃定做一个有中国灵魂、世界胸怀的南外河西人。